



Франция

Всемирная история. 11 класс



План

1. Положение страны после Второй мировой войны
2. Распад колониальной империи
3. Внутренняя и внешняя политика Ш. де Голля
4. Франция в 1970-1980-е гг.
5. Франция на рубеже веков



Положение страны после Второй мировой войны

Летом 1944 г. на освобождённых территориях Франции было создано временное правительство во главе с одним из руководителей движения Сопротивления генералом Шарлем де Голлем. В правительстве были представлены все политические силы, учувствовавшие в движении Сопротивления, в т.ч. и коммунисты. Их объединяло стремление восстановить свою страну, вернуть ей статус великой державы.

Шарль де Голль





Положение страны после Второй мировой войны

В результате выборов в Учредительное собрание осенью 1945 г. было сформировано коалиционное правительство с участием левых партий, в т.ч. Коммунистов. Важнейшей задачей нового правительства стало восстановление экономики. Реализовать эту задачу правительство решило путём создания государственного сектора экономики. По решению правительства Франции были национализированы крупнейшие французские банки, предприятия угольной, газовой, электроэнергетической промышленности, а также другие предприятия, владельцы которых сотрудничали с оккупантами. В итоге на долю государственного сектора приходилось до 20% промышленного производства. В 1947 г. объём промышленного производства во Франции достиг довоенного уровня.

Париж. 8 мая 1945 г.





Положение страны после Второй МИРОВОЙ ВОЙНЫ

В области политики основное внимание общественности было привлечено к разработке новой конституции. Она была одобрена на референдуме и вступила в силу в 1946 г. Так началась история Четвёртой республики во Франции. Эта конституция оказалась самой демократической из всех французских конституций, но действовала она всего 12 лет. Для решения существовавших в стране проблем была необходима большая централизация власти. За это выступили сторонники Ш. де Голля, создавшие в 1947 г. партию Объединение французского народа (РПФ). В 1947 г. под давлением правых сил и США коммунисты были исключены из правительства. После этого в политической жизни страны произошёл сдвиг вправо.



Неофициальная эмблема
Четвёртой республики
во Франции



Распад колониальной империи

Колониальная проблема стала одной из главных для Франции в послевоенные годы. В конституции Франции содержалось положение «не предпринимать никаких войн с целью завоевания и никогда не употреблять своих сил против свободы какого-либо народа». Французская колониальная империя преобразовалась во Французский Союз. В его состав вместе со всеми колониями, получившими теперь внутреннюю автономию, вошли и получившие независимость Вьетнам, Камбоджа и Лаос.

Французский Индокитай





Распад колониальной империи

Танк М24 «Чаффи» французской армии во Вьетнаме



Но вскоре коммунистическое правительство Вьетнама объявило о выходе из Французского Союза. В 1946 г. Франция начала войну против Демократической Республики Вьетнам (ДРВ). Она была продолжительной и тяжёлой, но победы французам так и не принесла. Летом 1954 г. Франция подписала соглашение о прекращении огня.



Распад колониальной империи

Северная Африка



Осенью 1954 г. Франция начала войну в Алжире. Положение в Алжире во многом отличалось от ситуации во Вьетнаме. Алжир находился рядом с Францией и был одной из самых старых и богатых французских колоний. Около 11% населения всей страны являлись выходцами из Франции. Многие французы считали Алжир французской землёй. Кроме того, в 1956 г. Франция была вынуждена признать независимость Марокко и Туниса.



Распад колониальной империи

Мятеж 1958 г.



Опасаясь потери Алжира, местные жители, сторонники сохранения французской колониальной империи подняли в 1958 г. мятеж против правительства. Они требовали возвращения к власти генерала Шарля де Голля и сохранения Алжира как части французской территории.



Распад колониальной империи

Митинг в поддержку Шарля де Голля.
1958 г.



События в Алжире повергли Францию в глубокий общественно-политический кризис. Ш. де Голль, который отошёл от политической деятельности, вернулся в политику и 1 июня 1958 г. был назначен главой правительства. На следующий день Национальное собрание наделило Ш. де Голля чрезвычайными полномочиями и поручило разработать новую конституцию. Эти события положили конец истории Четвёртой республики во Франции.



Внутренняя и внешняя политика Ш. де Голля

Шарль де Голль на митинге в поддержку конституции. 1958 г.



Генерал Ш. де Голль всегда был сторонником сильной исполнительной власти. В 1958 г. была принята новая конституция, которая значительно расширяла власть президента и правительства, сужала полномочия парламента, но при этом сохраняла все права граждан, установленные конституцией 1946 г. Осенью 1958 г. состоялись выборы в Национальное собрание. По их результатам относительное большинство мест получила новая партия голлистов (сторонников Ш. де Голля) – Союз в защиту новой Республики (позднее она была переименована в Объединение в поддержку Республики – ОПР).



Внутренняя и внешняя политика Ш. де Голля

В конце 1958 г. Ш. де Голль был избран президентом страны. Последующий период вошёл в историю Франции под названием Пятой республики. Ш. де Голль добился прекращения в 1962 г. войны с Алжиром и способствовал признанию его независимым государством. Окончание войны укрепило внутриполитическую ситуацию в стране и позволило Франции вести более независимую внешнюю политику. В 1966 г. страна вышла из военной организации НАТО, оставшись только в составе её политических структур. Уменьшение зависимости Франции от США сопровождалось созданием собственного ядерного оружия и улучшением отношений с Советским Союзом. В 1966 г. Ш. де Голль посетил СССР с официальным визитом.



Шарль де Голль – президент
Пятой республики



Внутренняя и внешняя политика Ш. де Голля

Штаб-квартира Национального
центра космических исследований



Именно в эти годы президентства Ш. де Голля Франция смогла восстановить своё положение великой страны, стала ядерной и космической державой. Росту престижа Франции в мире содействовали и её успехи в области экономики и научных технологий. Достижения в области экономики, связанные в основном с внедрением в производство достижений НТР, привели к важным переменам в структуре населения. Удельный вес работников, занятых в сельском хозяйстве, уменьшился, одновременно увеличилась доля трудящихся в сфере услуг. В стране значительно увеличилось количество высококвалифицированных рабочих и служащих.



Франция в 1970-1980-е гг.

Студенческие волнения в
Париже. 1968 г.



Для нового поколения французов были характерны и новые интересы: получить образование, повысить свою квалификацию, участвовать в управлении страной на всех уровнях. Эти люди в своей массе не могли принять авторитарный стиль руководства, характерный для Ш. де Голля. В мае 1968 г. студенты Сорбоннского университета в Париже – одного из старейших в Европе – выступили с требованиями демократизации системы образования.



Франция в 1970-1980-е гг.

Демонстрация студентов
и рабочих в Париже.

13 мая 1968 г.



Студентов поддержали рабочие, начавшие всеобщую забастовку. В ней участвовало около 10 млн человек. Но возглавляли майские выступления «новые левые» - леворадикальные экстремистские группы анархистского толка, практиковавшие политически террор против властей. Выступления студентов и забастовки рабочих и служащих сопровождалась беспорядками и столкновениями с полицией. Страну охватил глубокий общественно-политический кризис.



Франция в 1970-1980-е гг.

Памятник Ш. де
Голлю в Париже



В 1969 г. по инициативе Ш. де Голля был проведён референдум по вопросу о реформе системы самоуправления в стране с целью централизации власти. Более половины участников референдума не поддержали президента, и он ушёл в отставку.



Франция в 1970-1980-е гг.

АЭС Шо



С середины 1970-х гг. Франция вступила в полосу экономических и политических трудностей, во многом обусловленных мировым экономическим кризисом. Чтобы уменьшить зависимость страны от внешних источников энергии, правительство занялось разработкой энергосберегающих технологий и развитием атомной энергетики.



Франция в 1970-1980-е гг.

Итоги выборов в
Национальное собрание
Франции. 1981 г.



Политика «жесткой экономии» вызвала недовольство большей части населения, которое привыкло к тому, что государство во Франции несёт значительную часть социальных расходов. Это способствовало победе на президентских и парламентских выборах 1981 г. левых партий - социалистов и коммунистов, всегда выступавших за повышение роли государства в распределении доходов.



Франция в 1970-1980-е гг.

Президентом страны стал лидер Социалистической партии Франсуа Миттеран. Одновременно было сформировано правительство левых сил, в которое впервые после 1947 г. вошли коммунисты. Однако оно не смогло справиться с экономическими трудностями. Несмотря на то, что на парламентских выборах 1986 г. левые силы потерпели поражение, Ф. Миттеран был переизбран на президентский пост в 1988 г. Во внешней политике Франция вместе с ФРГ активно участвовала в процессах европейской интеграции. Миттеран способствовал ратификации французским парламентом Маастрихтского договора о создании Европейского Союза.

Франсуа Миттеран





Франция на рубеже веков

Политическая ситуация во Франции в конце 1980-х - начале 1990-х гг. характеризовалась постепенным ростом влияния правых партий и ослаблением влияния левых партий. В 1993 г. правые партии, объединившись в избирательный блок, победили на парламентских выборах и сформировали правительство. А в 1995 г. президентом стал лидер правых Жак Ширак. Он выступал за освобождение французской экономики и общества в целом от чрезмерного контроля государства, проводил политику неоконсерватизма, подобную курсу Р.Рейгана в США, М. Тэтчер в Великобритании и Г.Коля в ФРГ.

Жак Ширак





Франция на рубеже веков

На президентских выборах 2002 г. Ж. Ширак вновь одержал победу, опередив лидера крайне правого Национального фронта Ж.-М. Ле Пена. Национальный фронт выступал за установление режима «сильной власти» в стране, против глобализации и нелегальной иммиграции.

Осенью 2005 г. пригороды Парижа и других городов охватили массовые беспорядки, обострилась проблема иммигрантов из бывших колоний. Гораздо меньше разногласий вызвала внешняя политика государства, хотя Франция в 1996 г. вернулась в военную организацию НАТО. В 2002 г. Франция ввела в стране общеевропейскую валюту евро, но отвергла Конституцию ЕС на референдуме в 2005 г.

Жан-Мари Ле Пен





Франция на рубеже веков

На волне социальных конфликтов и выступлений части молодёжи и иммигрантов в мае 2007 г. президентские выборы выиграл Николя Саркози, лидер партии Союз за народное движение. Н.Саркози - человек право-консервативных взглядов - считался сильной личностью и популярным политиком. На время он сумел стабилизировать положение в стране и нейтрализовать молодёжное движение.

Николя Саркози





Франция на рубеже веков

Однако в условиях мирового экономического кризиса во Франции в 2009-2010 гг. вновь прошли массовые выступления молодёжи и иммигрантов, состоялись крупные забастовки. Внешняя политика Н.Саркози, в частности активное участие Франции в операции НАТО против Ливии в 2011 г., вызвала негативную реакцию оппозиционных сил. На президентских выборах 2012 г. победу одержал лидер Социалистической партии Франсуа Олланд. Он вместе с канцлером ФРГ А.Меркель попытался разрешить острые финансовые и экономические вопросы, возникшие в ЕС в результате мирового экономического кризиса. Но его политика не пользовалась поддержкой среди населения. Ф.Олланд стал самым непопулярным президентом Пятой республики и отказался от участия в выборах на повторный срок.

Франсуа Олланд





Франция на рубеже веков

В мае 2017 г. президентом Франции стал Э.Макрон. лидер созданной им в 2016 г. партии «Вперёд, Республика!». Э.Макрон - приверженец европейской интеграции, сторонник борьбы с терроризмом. Но он также сторонник политики открытых дверей для иммигрантов. Поддерживает увеличение финансирования спецслужб, армии и полиции. Выступает за ограничение иностранных инвестиций.



Эмманюэль Макрон